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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q1 CR1 How old are you? 

1 11 years old or younger 3 0.2% 

2 12 years old 122 8.1% 

3 13 years old 574 31.4% 

4 14 years old 765 35.2% 

5 15 years old 382 23.2% 

6 16 years old 24 1.4% 

7 17 years old or older 6 0.4% 

Q2 CR2 What is your sex? 

. Missing 4 . 

1 Male 860 51.2% 

2 Female 1,012 48.8% 

Q3 THR3 In what grade/form are you? 

. Missing 4 . 

1 Mattayom 1 540 33.5% 

2 Mattayom 2 800 33.7% 

3 Mattayom 3 532 32.8% 

Q4 THR4 How much per week do you receive the money from your parents OR other incomes for daily usage eg.,

pocket money for snack and food, travel expenses etc.? 

. Missing 2 . 

1 Receive no money 51 2.8% 

2 Less than or equal to 100 THB 541 29.1% 

3 101 to 300 THB 600 32.0% 

4 301 to 500 THB 436 23.7% 

5 501 to 1,000 THB 203 10.3% 

6 1,001 to 2,000 THB 31 1.5%  

7 2,001 to 3,000 THB 4 0.2% 

8 More than 3,000 THB 8 0.4% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?

. Missing 38 . 

1 Yes 500 28.4% 

2 No 1,338 71.6% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?

. Missing 42 . 

1 I have never tried smoking a cigarette 1,369 73.7% 

2 7 years old or younger 29 1.7% 

3 8 or 9 years old 44 2.5% 

4 10 or 11 years old 97 5.7% 

5 12 or 13 years old 187 10.2% 

6 14 or 15 years old  106 6.1% 

7 16 years old or older 2 0.1% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 51 . 

1 0 days 1,633 89.1% 

2 1 or 2 days 91 5.0% 

3 3 to 5 days 30 1.7% 

1
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 6 to 9 days 17 1.0% 

5 10 to 19 days 24 1.4% 

6 20 to 29 days 7 0.4% 

7 All 30 days 23 1.4% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did

you usually smoke per day? 

. Missing 46 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,632 88.7% 

2 Less than 1 cigarette per day 29 1.6% 

3 1 cigarette per day 58 3.4% 

4 2 to 5 cigarettes per day 76 4.3% 

5  6 to 10 cigarettes per day 22 1.3% 

6 11 to 20 cigarettes per day 7 0.4% 

7 More than 20 cigarettes per day 6 0.4% 

Q9 THR9 Have you ever smoked Flavored Cigarettes etc., the cigarette with fruit, chocolate, vanilla flavor 

etc.? 

. Missing 12 . 

1 I have never smoked before and not acquainted with Flavored Cigarettes at all 1,325 70.0% 

2 I have never smoked before but acquainted with Flavored Cigarettes 328 18.2% 

3 Yes, I smoke and have experimented the Flavored Cigarettes earlier 112 6.4% 

4 Yes, I smoke and have never experimented the Flavored Cigarettes 99 5.4% 

Q10 THR10 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 1 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,635 86.7% 

2 No usual brand 32 1.7% 

3 Marlboro 27 1.6% 

4 L & M 25 1.4% 

5 Krong-thip 46 2.7% 

6 Sai-fon  14 0.7% 

7 Wonder 28 1.4% 

8 Other (such as SMS, etc.) 68 3.8% 

Q11 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 2 . 

1 I do not smoke 1,534 81.1% 

2 At home 85 4.9% 

3 At school 50 2.8% 

4 At work 6 0.4% 

5 At friends' houses 71 3.7% 

6 At social events 21 1.2% 

7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 28 1.5% 

8 Other 79 4.4% 

Q12 OR45 Does your father, mother or guardian use tobacco products? 

. Missing 9 . 

1 None of them 927 51.3% 

2 Both father and mother 39 1.9% 

3 Only father (or male guardian) 760 39.4% 

4 Only mother (or female guardian) 21 1.1% 

2



    

       

        

       

                                                                                                        

       

                                                                                                        

           

         

                                                                                                          

       

           

                                                                                                        

       

                            

                        

        

            

                                                                                                        

                                                                                                         

                                                                                                  

            

                                                                                                         

                                                                         

                                                                                        

                                                                                              

        

                                                                                            

        

                                                                                          

            

                                                                                                        

       

                                                                                                   

                                                                                                   

        

                                                                                                  

        

                                                                                                    

            

       

                                                                                                       

        

                                                            

                                                            

 

             

    

 

                                                                                       

                                                                                                                                                       

 

                                              

                          

                                                                          

                          

                                                                                                                                                       

                          

                          

                                                              

                          

                          

                                                                                                                                                       

                     

                                                                  

                          

                                                                                            

                          

                          

                                    

                                                                                                                                                       

 

                          

                          

                          

                                                                                                                                                       

                                                             

                          

                          

                           

                          

                                                        

                          

                                                                                                      

                          

                                                                                                                                                       

                                   

                          

                                                                                      

                          

                          

                          

                          

                                                                             

                          

                                                                                                                                                       

                          

                          

                                                            

                          

                          

  

                                                                             

GYTSSEARO2015 Thailand All Schools 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

5 I don't know 120 6.4% 

Q13 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 

(such as cigar, Hookah/Shisha, pipe, Hand-rolled tobacco products, Khee-Yoh etc.)?                       

. Missing 72 . 

1 Yes 228 13.2% 

2 No 1,576 86.8% 

Q14 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes 

(such as cigar, Hookah/Shisha, pipe, Hand-rolled tobacco products, Khee-Yoh etc.)?                                           

. Missing 70 . 

1 Yes 107 6.1% 

2 No 1,699 93.9% 

   Q15  CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco (eg., cigar, Hookah/Shisha, pipe, 

Hand-rolled tobacco products, Khee-Yoh etc.) first thing in the morning?             

. Missing 24 . 

1 I don't smoke tobacco 1,583 85.1% 

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 160 8.6% 

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 87 4.9% 

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 22 1.4% 

Q16 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs?                                              

. Missing 10 . 

1 Yes 248 13.6% 

2 No 1,618 86.4% 

Q17 SR2 How old were you when you first tried smoking shisha? 

. Missing 2 . 

1 I have never tried smoking shisha 1,657 88.0% 

2 7 years old or younger 27 1.6% 

3 8 or 9 years old 13 0.7% 

4 10 or 11 years old 22 1.2% 

5 12 or 13 years old 92 5.0% 

6 14 or 15 years old 58 3.4% 

7 16 years old or older 5 0.3% 

Q18 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha? 

. Missing 23 . 

1 0 days 1,754 94.5% 

2 1 or 2 days 59 3.3% 

3 3 to 5 days 15 0.8% 

4 6 to 9 days 11 0.6% 

5 10 to 19 days 4 0.2% 

6 20 to 29 days 6 0.3% 

7 All 30 days 4 0.3% 

Q19 SR8 The last time you smoked shisha during the past 30 days, where did you smoke it? (select only one 

response) 

1 I did not smoke shisha during the past 30 days 1,755 93.3% 

2 At home 49 2.8% 

3 At a coffee shop 4 0.2% 

3
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Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 At a restaurant 6 0.3% 

5 At a nightclub or bar 19 0.9% 

6 At other places 43 2.4% 

Q20  CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again? 

1 I don't smoke tobacco 1,601 84.9% 

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 152 8.2% 

3 Within 60 minutes 28 1.5% 

4 1 to 2 hours 29 1.7% 

5 More than 2 hours to 4 hours 16 0.9% 

6 More than 4 hours but less than one full day 15 0.8% 

7 1 to 3 days 18 1.0% 

8 4 days or more 17 0.9% 

Q21 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?                                                   

. Missing 19  . 

1 Yes 683 38.6% 

2 No 1,174 61.4% 

Q22 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?                                                 

. Missing 1 . 

1 0 days 1,812 96.6% 

2 1 or 2 days 44 2.3% 

3 3 to 5 days 5 0.3% 

4 6 to 9 days 8 0.5% 

5 10 to 19 days 3 0.2% 

6 20 to 29 days . 0.0% 

7 All 30 days 3 0.2% 

Q23 ELR3 In total, how many days have you used an electronic cigarette or e-cigarette in your entire life?                            

. Missing 3 . 

1 0 days 1,775 94.6% 

2 1 day 56 3.0% 

3 2 to 10 days 29 1.6% 

4 11 to 20 days 5 0.3% 

5 21 to 50 days 1 0.1% 

6 51 to 100 days 3 0.2% 

7 More than 100 days 4 0.2% 

Q24 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as chewing                             

shredded tobacco, strong-smell shredded tobacco for dissolved in the mouth/stick to the mouth,                               

smokeless tobacco/inhale through the nose and betel vine with t                                                              

. Missing 49 . 

1 Yes 80 4.4% 

2 No 1,747 95.6% 

Q25 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as chewing                                 

shredded tobacco, strong-smell shredded tobacco for dissolved in the mouth/stick to the mouth,                               

smokeless tobacco/inhale through the nose and betel vine with tobac 

. Missing 37 . 

1 Yes 47 2.6% 

2 No 1,792 97.4% 

4
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Q26 SLR1 How old were you when you first tried using smokeless tobacco? 

. Missing 1 . 

1 I have never tried using smokeless tobacco 1,798 95.7% 

2 7 years old or younger 26 1.4% 

3 8 or 9 years old 11  0.6% 

4 10 or 11 years old 14 0.8% 

5 12 or 13 years old 15 0.8% 

6 14 or 15 years old 9 0.5% 

7 16 years old or older 2 0.1% 

Q27 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco? 

. Missing 15 . 

1 0 days 1,806 96.8% 

2 1 or 2 days 35 2.1% 

3 3 to 5 days 11 0.7% 

4 6 to 9 days 4 0.2% 

5 10 to 19 days 2 0.1% 

6 20 to 29 days . 0.0% 

7 All 30 days 3 0.1% 

Q28 SLR3 Please think about the days you used smokeless tobacco during the past 30 days. How many times did 

you usually use smokeless tobacco per day? 

. Missing 2 . 

1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days  1,830 97.4% 

2 Less than once per day 27 1.5% 

3 Once per day 12 0.8% 

4 2 to 5 times per day 4 0.2% 

5 6 to 10 times per day 1 0.0% 

6 11 to 20 times per day . 0.0% 

7 More than 20 times per day . 0.0% 

Q29 CR15 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 3 . 

1 I have never smoked 1,454 76.9% 

2 I don't smoke now 261 14.3% 

3 Yes 115 6.5% 

4 No 43 2.3% 

Q30 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking? 

. Missing 5 . 

1 I have never smoked 1,557 82.8% 

2 I did not smoke during the past 12 months 136 7.3% 

3 Yes 146 8.2% 

4 No 32 1.7% 

Q31 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                             

. Missing 6 . 

1 I have never smoked  1,483 78.5% 

2 I don't smoke now 184 10.5%  

3 Yes 175 9.5% 

4 No 28 1.6% 

5
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Question Variable Question Code and Label  Frequency Percent 

Q32 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 

. Missing 2 . 

1 I have never smoked 1,558 82.4% 

2 Yes, from a program or professional  45 2.6% 

3 Yes, from a friend 105 5.9% 

4 Yes, from a family member 49 2.8% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 41 2.1% 

6 No 76 4.2% 

Q33 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home? 

. Missing 12 . 

1 0 days 1,223 66.7% 

2 1 to 2 days 191 9.9% 

3 3 to 4 days 84 4.3% 

4 5 to 6 days 35 1.7% 

5 7 days 331 17.4% 

Q34 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked, inside any enclosed public place, 

other than your home (such as classrooms, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters etc.)?                          

. Missing 1 . 

1 0 days 1,144 61.0% 

2 1 to 2 days 387 20.3% 

3 3 to 4 days 144 7.8% 

4 5 to 6 days 31 1.8% 

5 7 days 169 9.1% 

Q35 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked, at any outdoor public place (such as 

playgrounds, sidewalks, building entrances, parks, beaches etc.)? 

. Missing 5 . 

1 0 days 1,164 62.0% 

2 1 to 2 days 399 20.8% 

3 3 to 4 days 125 7.2% 

4 5 to 6 days 48 2.8% 

5 7 days 135 7.4% 

Q36 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school                            

property? 

. Missing 29 . 

1 Yes 849 47.4%  

2 No 998 52.6% 

Q37 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you? 

. Missing 6 . 

1 Definitely not 122 6.8% 

2 Probably not 47 2.6% 

3 Probably yes 241 12.7% 

4 Definitely yes 1,460 77.8% 

Q38 SR7 Do you think the smoke from other people's shisha smoking is harmful to you? 

. Missing 7 . 

1 Definitely not 142 8.1% 

6
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 Probably not 170 9.1% 

3 Probably yes 694 37.4% 

4 Definitely yes 863 45.4% 

Q39 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks,                                

building entrances, parks, beaches etc.)? 

. Missing  34 . 

1 Yes 1,448 78.9% 

2 No 394 21.1% 

Q40 THR40 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only 

one response) 

. Missing 1 . 

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 1,676 89.0% 

2 I bought them in a store or small grocery 102 5.5% 

3 I bought them from a stall, flea market 23 1.3% 

4 I bought them at a convenience store etc. 7-Eleven, Family Mart  12 0.7% 

5 I borrow them from others 26 1.4% 

6 I got them from someone else 25 1.5% 

7 I got them some other way 11 0.6% 

Q41 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?                                       

. Missing 17 . 

1  I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 1,540 82.7% 

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age (under age 18) 207 11.2% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 112 6.0% 

Q42 THR42 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them? 

. Missing 11 . 

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 1,584 84.7%  

2 I bought them in a pack 167 9.1% 

3 I bought individual sticks (singles) 52 2.9% 

4 I bought them in a carton 10 0.6% 

5 I bought them as in a small cigarette pack divided for sell 46 2.3% 

6 I bought tobacco and rolled my own 6 0.3% 

Q43 THR43 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 

. Missing 1 . 

1 Less than 30 THB 155 8.6% 

2 30 to 50 THB 490 26.5% 

3 51 to 60 THB 293 15.5% 

4 61 to 70 THB 162 8.5% 

5 71 to 80 THB 52 2.8% 

6 81 to 90 THB 18 1.0% 

7 More than 90 THB 19 1.3% 

8 I don't know  686 35.8% 

Q44 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,                           

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

. Missing 21 . 

1 Yes 1,393 74.9% 

2 No 462 25.1% 

7
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 Q45 CR31 During the past 30 days, when you attended the sport events, products fairs, music festivals,                                

community events, or social events, have you seen or heard about the anti-tobacco messages?                                  

. Missing 21 . 

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in  698 37.8% 

the past 30 days 

2 Yes 819 43.9% 

3 No 338 18.3% 

Q46 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

. Missing 11 . 

1 Yes, but I didn't think much of them 893 47.2% 

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 751 41.1% 

3 No 221 11.7% 

Q47 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 

. Missing 5 . 

1 Yes 1,426 76.0% 

2 No 266 14.2% 

3 I don't know 179 9.8% 

Q48 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?                                

. Missing 24 . 

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 116 6.4% 

2 Yes 1,326 72.0% 

3 No 410 21.6% 

Q49 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 

points of sale (such as stores, shops, small size groceries, stalls)?                                                        

. Missing 10 . 

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 251 13.5% 

2 Yes 552 30.4% 

3 No 1,063 56.0% 

Q50 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture 

on it such as a lighter, clothes, cap, glasses etc.? 

. Missing 12 . 

1 Yes 261 13.9% 

2 Maybe 416 23.0% 

3 No 1,187 63.1% 

Q51 CR37 Do you have something (for example, clothes, pens, bags etc.) with a tobacco product brand logo on 

it? 

. Missing 50 . 

1 Yes 190 10.2% 

2 No 1,636 89.8% 

Q52 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

. Missing 27 . 

1 Yes 129 7.1% 

2 No 1,720 92.9% 
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GYTSSEARO2015 Thailand All Schools 

Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q53 THR53 During the past 30 days, have you ever seen the advertisement of cigarettes or other tobacco 

products on the internet or other online media?                                                                              

. Missing 9 . 

1 I have not used the internet or other online media during the past 30 days 170 9.8% 

2 Yes 633 34.3% 

3 I have seen the electronic cigarettes advertised 82 4.2% 

4 I have never seen it before 982 51.7% 

Q54 THR54 During the past 30 days, have you ever seen the advertisement on electronic cigarettes on the                                

internet or other online media? 

. Missing 18 . 

1 I have not used the internet or other online media during the past 30 days  214 11.7% 

2 Yes 408 22.2% 

3 I have seen the electronic cigarettes advertised 90 5.2% 

4 I have never seen it before 1,146 60.9% 

Q55 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

. Missing 7 . 

1 Definitely not 1,531 81.4% 

2 Probably not 150 8.3% 

3 Probably yes 141 7.6% 

4 Definitely yes 47 2.7% 

Q56 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?                                          

. Missing 4 . 

1 Definitely not 1,561 82.9% 

2 Probably not 177  9.8% 

3 Probably yes 102 5.5% 

4 Definitely yes 32 1.9% 

Q57 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?                               

. Missing 29 . 

1 Definitely not 487 27.1% 

2 Probably not 372 20.6% 

3 Probably yes 666 35.1% 

4 Definitely yes 322 17.3% 

Q58 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 

celebrations, parties, or in other social gatherings? 

. Missing 25 . 

1 More comfortable 513 28.1% 

2 Less comfortable 378 20.6% 

3 No difference whether smoking or not 960 51.3% 

Q59 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette." 

. Missing 10 . 

1 I currently smoke cigarettes 150 8.3% 

2 Strongly agree 77 4.4% 

3 Agree 84 5.0% 

4 Disagree 693 36.0% 

5 Strongly disagree 862 46.2% 
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GYTSSEARO2015 Thailand All Schools 

Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q60 SR11 If one of your best friends offered you shisha, would you smoke it? 

. Missing 25 . 

1 Definitely not 1,481 79.5% 

2 Probably not 168 9.1% 

3 Probably yes 133 7.7% 

4 Definitely yes 69 3.7% 

Q61 SR12 Once someone has started smoking shisha, do you think it would be difficult for them to quit? 

. Missing 3 . 

1 Definitely not 529 29.3% 

2 Probably not 479 25.9% 

3 Probably yes 598 30.4% 

4 Definitely yes 267 14.4% 

Q62 SR13 Do you think smoking shisha helps people feel more comfortable or less comfortable at 

celebrations, parties, or in other social gatherings? 

. Missing 29  . 

1 More comfortable 467 26.1% 

2 Less comfortable 392 21.0% 

3 No difference whether smoking shisha or not 988 52.9% 

Q63 SR14 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking shisha." 

. Missing 3 . 

1 I currently smoke shisha 109 6.1% 

2 Strongly agree 74 4.1% 

3 Agree 162 9.0% 

4 Disagree 695 36.7% 

5 Strongly disagree 833 44.1% 

Q64 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends? 

. Missing 15 . 

1 More friends 427 23.8% 

2 Less friends 638 34.3% 

3 No difference from non-smokers 796 41.9% 

Q65 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?

. Missing 13 . 

1 More attractive 214 12.0% 

2 Less attractive 1,049 56.6% 

3 No difference from non-smokers  600 31.4% 

Q66 THR66 Do you think smoking electronic cigarette makes young people look more or less attractive? 

. Missing 22 . 

1 More attractive 216 12.0% 

2 Less attractive 999 54.0% 

3 No difference from non-smokers 639 33.9% 
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